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ETUDE COMPLETE DU VIOLONCELLE
En Trois Ouvrages Séparés

B @
PRENIERS PAS DU VIOLONCELLL

METHODE NOUVELLE
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Cornélis LIEGEOIS

| OUVRAGE CONTENANT:

Les Premiers éléments pour I'Etude de I'Instrument avec texte et photographies
Des petites Etudes et Mélodies avec accompagnement d'un 2* Violoncelle
Trois Petites Piéces 2 la 1™ Position avec accompagnement de Piano.
Legons, Exercices et Gammes aux 1™, 2° et 3° et 4° positions, ainsi qu'un apergu des 5 et 6 et de la position du pouce
et Trois Petites Piéces pour deux Violoncelles.

Prix net ;: § francs

HENRY LEMOINE & Cle
17, Rue Pigalle, PARIS — BRUXELLES, Rue de I'Hopital, 44
Droits d’exécution, reproduction et arrangements réservés pour tous pays.
Copyright by Henry Lemoine et Cie moaxn
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CORNELIS LIEGEOIS

ETUDE COMPLETE DU VIOLONCELLE

L’Etude compléte du Violoncelle se compose des trois ouvrages suivants :

PREMIER OUVRAGE : Op. 23

LES PREMIERS PAS DU VIOLONCELLISTE

METHODE CONTENANT:

Les premiers éléments pour 1'étude de 'instrument avec texie et photographies.
Des petites études et mélodies avec accompagnement de 2° violoncelle.
Trois petites piéces &4 la 1™ position avec accompagnement de piano.
Lecons, exercices et gammes aux 1™, 2¢, 3¢ et 4° positions ainsi qu'un apergu des 5° et 6¢
et de la position du pouce et trois petites piéces pour deux violoncelles.

Prix net : § francs

DEUXIEME OUVRAGE : Op. 17

90 ETUDES ayant pour titre « L’ETUDE COMPLETE »

Partant de la 1™ position aux grandes difficultés en passant progressivement
par toutes les positions trés détaillées.
Cet ouvrage doit servir en méme temps que le premier
si 1'¢leve veut faire 'étude approfondie de son instrument.
17 partie, net : § fr. - 2° partie, net : 4 fr. - 3¢ partie, net : 3 fr.
L'ouvrage complet, net: 9 fr.

TROISIEME OUVRAGE : Op. 24

L’ART DE SE DELIER LES DOIGTS

Ce petit volume d’exercices peut servir des le début et aussi lorsque 1'¢leve est arrivé au bout
de ses études, car il sert spécialement a se dégourdir les doigts et on y trouve toutes les
gammes majeures et mineures avec 24 coups d'archet differents et tous les arpeges majeurs
et mineurs.

Prix net : 3 francs
]

chez HENRY LEMOINE & C*, Paris-Bruxelles.




ETUDE COMPLETE DU VIOLONCELLE

En Trois Ouvrages Séparés

' PRGMIERS PAS DO VIOLONCELL
METHODE NOUVELLE
Cornélis LIEGEOIS

Des petites Etudes et Mélodies avec accompagnement d'un 2° Violoncelle

Trois Petites Piéces a Ja 1™ Position avec accompagnement de Piano.

) Legons, Exercices et Gammes aux 17, 2° et 3° et 4" positions, ainsi qu'un apergu des 5" et 6" et de la position du pouce

et Trois Petites Piéces pour deux Violoncelles.

Prix net : 5 francs

HENRY LEMOINE & Cie
17, Rue Pigalle, PARIS — BRUXELLES, Rue de I'Hopital, 44

Droits d'exécution, reproduction et Arrangements réservés pour tous pays.

Copyright by Henry Lemoine et Cie mexan
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Tenue générale de linstrument et position des jambes et des pieds.

Posicion general del instrumento, piernas y pies.
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Fi, 2 Tenue du pouce, Fia. 3 Tenue des doigls sur larchet.

Posicion del pulgar, Posicion de los dedos en el arco.

Fie. 4 Position du bras droit lnrwlm- archet se trouve Fua. 5. Position de Parehet i la
au talon sur Keé ¢t Sal

'oulllll' sur le La

Posicion del arco, coando la puenla exta sobre el La
Posicion del brazo derecho, cuando el talon del
arcao esta sobre el Re ] el Sol.
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Les premiers pas du Violoncelliste.

I"* Lecon.
POSITION DU VIOLONCELLE et TENUE DE L’ ARCHET.

17 PARTIE.

Posxition du lioloncelle.

Le Violoncelle doit étre tenu entre les genoux et appuye€ fres legerement contre la poitrine.

Le genou gauche doit étre placé dans le creax de Péclisse mais tres légérement de facon a poavoir
laisser tomber le violoncelle un peu i gauche lorsqu’il sera nécessaire de jouer sur la corde de 2o,
| voir Position du genou gauche, Fig. 7).

Le genou droit doit se placer sows le creux de I'éclisse. ( voir Position du genou droit, Fig. 1 .
Les pieds doivent étre & plat. ( voir Position des pieds & Position d’ensemble. Fig. 1.

Si I'éléve a les jambes longues il sera nécessaire d’avoir au vioeloncelle une pique bien longue de facon
a pouvoir placer les genoux dans la position indiquée plus haut. L’instrument doit étre dans une posj-
tion un peu oblique. La téte du violoncelle doit étre trés peu au dessus de I'épaule gauche et pas trop
prés de la téte de 1'éléve. ( voir Fig. 1.

2™ PARTIE.

Tenue de Parchet.

Lorsque la position de l'instrument sera acquise, préparez la tenue de Parchet.
La tenue de Parchet est d’une grande difficulté et il faut le tenir convenablement avant de penser
s'en servir.

Le pouce doit se placer & Yextrémité intérienre et s’aplatir du bout contre la hausse. Par la pres-
sion du pouce, celui-ci touchera également un pea la baguette de Iarchet se trouvant au dessus de la
hausse,

L’articulation du pouce doit étre toujours en dehors et le pouce ne doit Jamais glisser sous la baguette,
( voir Position du pouce sur la hausse, Fig. 2),

L’index (I%7 doigt) doit appuyer sur la baguette et celle-ci doit se trouver entre la premiere et la den-
xitme phalange du doigt de fagon que le doigt ne fasse pas précisément crochet, mais qu'il puisse donner
la force sur le dessus de la baguette et non sur le edté. (voir Position de Vindex sur Parchet Fig. 3.

Le majeur (grand doigt) doit descendre Jusqu’ia la virole de la hausse de Parchet, le 3° doigt se pla-
cera a cdté sans effort; le petit doigt touchera la baguette en descendant trés peu sur la hausse.  ( voir
Tenue générale de Parchet Fig. 3 ).

Copyright by Heory Lemoine & C* MCMXIL. 20897 H
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2" Lecon.
1°* CHAPITRE.

L'éléve doit apprendre l'accord du vielonecelle,

Le violoneelle est accordé par quintes. La premidére corde est Le, on Pappelle aussi chanterelle.

A e
317 —— correspondant au e

(¢elef de sol)

L ——

¥

-
La 2¢ corde est Reée g.r -©—— La 3¢ corde est Su/: )'
- — ©

La 4° corde est Do: 9-

“
2¢ CHAPITRE.

L'éléve posera d’abord Darchet sur le Ré. Cette corde se présentant mieux pour préparer les mouve-
ments du bras.

Les crins de 'archet doivent étre presqu'a plat contre la corde.

De Pépaule au coude le bras tombera perpendiculairement lorsque I'archet se trouvera sur les cordes
an Talon.

Du coude au poignet le bras doit étre presque horizontal et la main arrondie done ¢ poignet un peu
haut. ( voir Fig. 4).

On aura soin de ne pas serrer l'archet dans les doigts. L'éléve ne doit nullement viser la force des
les premidres lecons. Aucun effort ne doit étre fait.

En allant du talon a la pointe de Parchet le poignet devra baisser peu A peu de facon 4 maintenir
I'archet toujours & la méme place sur les cordes.

L’ éléve doit tirer Parchet (posé sur le ré) trés lentement en ayant soin:

1° de veiller 4 ce que l'archet ne monte ni descende.

22 a ne pas lever le coude.

32 A maintenir les crins presque A plat et le plus prés possible du chevalet °t obtenir tou-
jours un son pur.

En poussant Varchet il faut observer les mémes regles.

Le bras, lorsqu’il se trouve a4 la pointe de Parchet, ne doit pas étre completement tendu.

On fera ensuite le méme exercice sur le So/, puis sur le La.

La difficalté ici est un peu plus grande, ie bras étant obligé de se maintenir plus haut, mais le prin-
cipe est le méme, il faut en tirant P'archet vers la pointe maintenir la direction en hautear.

On fera le méme exercice sur le Do. lci au départ (talon) le bras doit étre collé au corps, i1 faul
avoir soin de laisser tomber le violoncelle un peu i gauche en retirant un peu le genou et tirer lar-
chet en ayant soin de ne pas lever le coude ce gui arrive presque towjours au début .

Il faut étre trés sévere pour ces premieres indications.

Différentes positions de Darchetr sur lex cordes.

A Ja pointe Au milien ’ A la pointe _ Au talon
sur le La, l sur le K h sur le Sof. sl sur le Do,
Fig. 5. Fig. 6. Fig. 7. ! Fig. 8.

20897 H.




3" Lecon.

L ¢leve doit jouer l'exerecice suivant en donnant A chaque note la valeur de 10 secondes, sans foree
CLosans nuance mais avee un son pur et sans arrét. Pea & pen il faut arriver 4 tenir chaque =on de
20 4 29 =econdes,

L EXERCICE. S ]o o |o lo ]0 == I*, = [QEO::—_’[“ i

2 EXERCIE. I | o F {__ Af { == f“ g 4 i b rprise et tonjours

plus lentement possible,

Chaque valeur 10 secondes;
puis de toate I longunear d*archet chaque note de la valeur de 4 seeondes <eulement.

3= EXERCICE. ﬁ‘"“* ; = {1.-_-{_ — =
— I —o— o —1— ~ — o o
R R
.’g‘:.’ —F——] ':%[:Q; S A TSN el N e . e e s
_ r—o..._—-« - —— —4+ € — _-—:———AF—:t—-ﬁb——ek ﬁb ﬂ
- - - o———— - - —
- >
Chaque valeur 2 secondes seulement et toujours toute la lonzueur d'archet.
g . EEET = 7 ks -‘ r"i."
- EXERCICE. : t = ) m—
4~ EXERCICE g_* I - — la reprise.

Chaque valeur 8 secondes:
avoir soin d’interrompre le son sans enlever I'archet des cordes lorsqu'on saute une corde.

. — - — - . ©
% ExERCICE.fg‘; —+ +—— - s — - ‘j 4 fois.

- - ——

«©
Chaque valeur 8 secondes.

- - © e
6: EXERCICE, 9 - = — === ; 4 fols.

v
Chaque valeur 4 secondes,
v - | g =) ce = e ETTEDAGNATY! Al s e = a
r NoRae SR—————————F 5+ ——F5—F— o ~
— e ——a— e o —1
© o

SmesieSores: 8 ey = o= —— ¥ —F — F — F—
g—ﬁ w— = me o o S Memsrem In M Srme MaSsclst s, = _ 2 fois.
— ) ST o= e =

Chaque valeur 2 secondes.

X ENERCICE 7’0_ EE = VJ [fJ [IJ g = [Jal q 2 s,



Lentement,

I C— SR SRS FoASTreo\maen X
o BXeRice. Fe |7 T | e

— —t . ——

e

=

Lentement de tout P’archet.

10 BXERCICE. € ‘T‘E__f‘—_:_“ﬁ;i{t{ 1 3 !;i S=== ERIY

Tout Parchet ¢t sans forcer le son.

11: EXERCICE. 9 € —_7%——4— j‘[ ==

As=ez  lentement.

12 EXERCICE. -2 € *“!— = =

S ——

e e o e e B = —
—F——F T e v T The -_":”—‘jt:-j...-:: T Do T e R DRI W e . =
e e e R e

s -

Tous ces exercices doivent étre faits avee le plus grand soin et en surveillant continuellement les moun-
vements da dros et ceux de Varchet sur les cordes: le professeur doit insister sur ces debuts et sur la
qualité du son.

4" Lecon.
TENUE DE LA MAIN GAUCHE.

1 CHAPITRE.

On place la main gauche a sept centimétres a pea prés du sillet (petit morceau de bois d’ébene <or-
vant a reposer les cordes entre la téte du violoneelle et le manche).

Le manche reposera sur le pouce mais il ne devra jamais tomber dans le creux de la main entre le
pouce et le premier doigt.

Le pouce sera fres pew recourbé autour du manche (edté droit) et sera toujours en face du 127 doigt.
( voir Position de la main dans le manche 1" position, Fig. 9 ).

Ni le poignet, ni le bras jusqu’an coude ne doivent étre en dehors. Le coude surtout ne doit pas s'éloigner
beaacoup du corps. (voir Position du poignet et du bras jusqu'a Vépaule, Fig. 8 ).

20897 H..




2¢ CHAPITRE.

Les doigts an dessus des cordes doivent étre toujonrs recourbés méme au repos, Les articulations ne  doi-
vent jamais fléchir, ¢’est=d=dire rentrer en dedans lorsqu’on appuyera les doigts (articulation qui edde facs-
lement entre la I et la 2¢ phalange du doigt).

Les doigts en jouant doivent étre tournds dans la direction du chevalet,

La corde doit étre bien prise sous le boof des doigts de facon que la premitre phalange des I£ 20
3¢ doigts tombe bien wverficalement.

Le petit doigt doit poser cette phalange oblique vu le pen de longueur qu’a ce doigt.

(voir Fig. 9.

9" Lecon.

1* CHAPITRE.

Cette position acquise 1'éléve commencera 'étade da 17 doigt.
La main posée & Pendroit indiqué sur la Figwure N2 & donnera:

O

§' :] sur le La.
?‘—‘n% sur le Ré. Eﬂ sur le Sol. 2’—:—8 sar 1o Do.
o

Le violoncelle étant accordé par quinte le méme doigt en changeant de corde mais sans changer de posi-

tion donnera toujours la quinte du son précédent.
L’éltve jouera les exercices suivants avec une justesse ab=olue.

17 Exercice.

Tris lentement.

%8 - — e S
¢ corde. H - - g 10 fois.

DU

. o SR SNSRRTSEE IR | 1
2¢ corde. g‘—ﬂ_—o————f I — Ee——— - < % 10 fols.

3¢ corde. %ﬂ‘[_:"’ —- B 1 —— = g 10 fois.

4° corde. ﬁ_ ——— g 10 fois.

R b

¢l
d
¢l
d

20897 H. .




2L Exercice.

L’éleve aura soin d’interrompre le son lorsque Varchet changera de corde,

Lentement.
- —® 1 O - —
Qs_ﬁ : = o T — —+ -
— o s
ey >
. LS ] . ©
gl o < (8 ) 3
- o !
- T e
& s - s 5 —————
o | o j
XX — -

$l

3. Exercice.

Les croix au dessus des notes indiquent qu’il faut laisser le doigt sur la corde aussi longtemps que
la longueur do trait qui suit 'indique.

Lentement.

= 2

. = e ——)

—

— ——

= -

A partir de ces deux exercices precedents le professeur doit veiller au bras droit également afin qu’aux
changements de corde le coude ne se mette pas en dehors.

2¢ CHAPITRE.

Lorsque le 1f doigt aura suffisamment travaillé on jouera Pexercice suivant en ayant soin de laisser le
I* doigt sur la corde lorsquon jouera avec le second; celui-ci se levant aprés avoir Joud, Ia note du It doigt
sera ainsi toute préparée.

20897 H.




17 Exercice,
Il faut laisser le I¥ doigt constamment sur la corde.

Lentement.
B + ) - o i O -

1"¢ corde. ﬁ = —F— g 10 fois.

— —

: w1 {1 o | © 1 o | e -
2¢ corde. g.t}?.;._-._:—--- =4 — 1= s —ca :-1 10 fois.

L’éleve remarquera que l'intervalle produit par la pose du 2¢ doigt n’est que d’un demi-ton, nous au-
rons donc sur les 3¢ et 42 cordes une altération.

32 corde. ﬂm be — — i‘Fg 10 fois.
© o %B?

= ' :hn h ﬁ i 10 fois.

4¢ corde. % ;a 10 fois.

s 2 Pey - reo E'S 3

ou % — -~ a 10 fois.
o fo o o o o

2¢ Exercice.
Les + indiquent que le doigt doit rester sur la corde pendant la longueur du trait qui suit.

Lentement.

-ﬁ 1 — e = . o
s o e TN o

Fin.

dl,‘ ’
§
4

L
Ne jamais oublier d’arrondir les doigts en les posant sur la corde.

20897 H..




32 Exercice.

Lentement.

$
-.1%”
H

—e + - : + o
— o —8 9_ — A — =
— S — - . . 4 a: L » 3 I =
= g

. - I S -

— - =
%_ 1 I = LR AT ﬂ:- ~]
= S - O

i 7 =
3¢ CHAPITRE.

Pose du 3: doigt.

4

On aura soin de laisser les If et 2¢ doigts sur la corde aussl longtemps qu’il W’y aura aucune nécessité
de les lever.

La pose de chaque nouveau doigt ne donnant que Pintervalle d’un demi-ton nous aurons une altération
sur les 1¢ et 2¢ cordes.

I Exercice.

re corde. P05 i] 10 fois ou % i] 10 fois.

2¢ corde. %——o——’é— : 1’0_3 10 fois ou ﬁ:*— 2 ] i 10 fols.
==

3¢ corde. %:ﬁ'_*_"fﬂ_ 10 fois ou %_”—"i?— } _io_a 10 fois.

4¢ corde. %

10 fois ou ﬁ

e
S
2

i

be o

il
q|
t
$

20897 H..




2¢ Exerecice.

Ne pas oublier de laisser les doigts la ob les croix sont indiguées.

Lemefnent. + +

& -_E:Ew..:-. - }f' = +__ : i :
ﬁ e +—% - ST Y ;:__“‘::.‘-
— »—-—_]-—-o-

H

Lentement.
-

+

P+
|

|

!

®
I

|

I

-
i b
-
e —— B ) Z“ - o g
. et . ermmoen el FaSmcHeLe, i
= = e _ = E|
o

4° CHAPITRE.
Poxe du 4¢ doigt.
Le petit doigt ne peut s’arrondir autant que les autres mais la 1° phalange ne doit cependant pas fié-

chir et doit étre toujours tournée vers le chevalet.
I1 faut poser les 3 premiers doigts sur la corde avant de commencer.

20897 H..
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17 Exercice.

Lentement.

4 & ol
_ e O jo o ba jo bo o
(‘Oi’df'-ﬁ‘ % 10 fois on ﬁ — = 'Ti‘_j_:::: < 10 fois.
s 4 s 4
= . s T
2¢ corde PP HS o a 0 bl o E— | 10 fois.
3 4
3¢ corde-%__o_l_o_;n_a 10 fois.
s 4

o

corde. % 3 10 fois.
o

pes O Ay

2¢ Exercice.
Observez les croix.

Lenteglent .

3}9 @bz ho i *

Fe e

3 + - + - | =

. I — [\ - E E d[ 3
3. -a 9 4& ” -a S 3
3. Exercice.
Lentement. +

<

i

?u.,
:
1

I

I

il

20897 H.
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6" Lecon.

L’éleve aura remarqué qu'a cette premidre position, chaque doigt en se baissant produit Pintervalle d'un
demi-ton (sauf de la corde a vide au It doigt); pour produire Fintervalle d’un ton sans effort il faut bais-
ser deax deigts. Cet intervalle peut donc se produire 2 fois sur chaque corde.

/1 du It an 3¢ doigt.
22 du 2¢ an 4°.
Nous aurons done sur la

2§ 2 4
I'* corde. % i 2¢ corde. “”‘E_:Q

Peo

3¢ corde. QEE QM 4 corde. ﬁ :]

1 8 2 4 -z &

L’éleve doit s’exercer a faire tomber ces deux doigts en méme temps.

Exerct‘cc.?.
1 3
y (7]
Ne I %
re - E
1" corde 2 2 a a a 10 fois.
Ne 2, -
; 1 3 =5 <
Ng ]. = _E’a_—_ — SRR = "T?:]’"
. 1
2¢ corde. 2 4 10 fols,
. ————t———g——+
Ne 2. 2 }‘

we 1(EEE—F =E
3" corde. ’ 10 fols.
+- 1
N° 2. i
2 4
ve 1( X J
= —
4 corde. ? 3 10 fois.
k; =
No 2. E?E
T he
2 4



12
Ces exercices réunis nous donneront les gammes de do majeur et sol majeur. Mais auparavant I'éléve doit

Jouer l'exercice suivant pour s’habituer A faire tomber les 4 doigts ensemble lorsque de deax sons se suivant
un est a ride et Vautre avec le 4¢ doigt.

Exercices,

4
ﬁ_ :—g 10 fois. Eb::_l:!;_ - 10 fois. Eg;v —3- —1—1 10 fois.

0 4 0 3

Lever chaque fois les 4 doigts
pour jouer la note a vide,

7" Lecon.

L’éleve doit avoir soin de laisser les doigts successivement sur les cordes et de ne les enlever aux change-

ments de cordes qu'aprés avoir joué la note swivante a vide et en descendant d’observer la régle précédente,
¢’est-a~-dire faire tomber les 4 doigts en méme temps.

’ GamMMmMe pE Do (2 octaves).
e e
Lentemen . 3 i
ﬁ - o
e e o — o e e
-5.- ) ©
- 2 4 -
= o 4
Ev o
&3—! i . _um - - -
4 4 S
by SRS N30y & &% a2 ; —t
(S > _— =
5
GAMME DE SOL MAJEUR.
1 3 o «
ﬁ e e e -1::::]
O v
- — a - N --
+___l o =TT =y XS AT e |
EN S « 4 3 1
e o e
2 I T o | ot e R e
. a 1 = R Y
——— R ...n.-.n____;.o. -

L’éléve doit jouer ces 2 gammes dans un mouvement modéré en ayant soin d’employer les coups d’ar-
chet indiqués et de ne lever les doigts que lorsque ¢’est nécessaire.

20897 H.




13

Jouer dans toute la longueur d’archet.

- A Pour
- - + -
i g~ £ f__‘_ - — 1 == 4 fO‘S. F’n"‘.
2 notes 5 ~— : =
liées. ﬁ i~ — i— .
“ e W el v e S 4 fois. Pt Finir.
E: ‘ e —
MAJ. o = e t -
i | B <
4
Tout 1'archet 1 note détachée 2 lides.
_ — _’_‘, e : 4 foi=. Fin,
2 FrIs T Jhaob o
p— ‘ 5 . .
37 MR E
= o — . 4 fois. Fin.
~0L e 3 _'j’—\ A = =
MAJ. P — =
Tout 1 archet 1 détachée 3 lides.
. P 2 e 4 fois. Fin.
Fe jPTEeY ] g
ey o T - 7 =
Sor = y : f.’ * 4 fois. Fin.
MAJ. %L‘ — et e o %@
2 lides 2 détachées.
Tout Parchet sur les 2 lides et peu sur les détachées,
pointe. talon. pointe. _— tglm.x. —_ pointe. talon. 4295:,':' Fin.
- — . . _— F # " = i : A—-
% i ~4 S — e———
et &+ sy =
-’
ﬂ-‘ - 'j_ —a # °. = 4 fois, . Fin,

Fin.

4 fois. Fin,

¢l




4 3 Petites Mélodies

aveo 2™° Violoncelle.

Modéré , avec un beau son.

N 1. : =i te—Ff £ ip @ FE=fr =
p ' -I< > y -'< > v
Pizz - >
_ re R e T
Accompagnement. Lﬁ e ST Hegs jead aPaanll ﬁ IS8

Lentement .

e e o—a—T—p £ .9 5 o
veo (FFEeEEEEE Si== = B
—— 1
seomprgnenent . (X4 €-goadimwgg FERE s psf iE 2T N i= SaE
e _ g o i R FENR SR S A R V-2 7 ROl St S e e e « 2




Accompagnement .

3

Un peu tristement.

L.ent.

333
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8" Lecon.
Extension sans changer la position de la main.

Lorsqu’a la prem'i.ére position deux tons se suivent du 1f an 4¢ doigt 1'extension doit se faire du 1If
au 2¢ doigt.
On peut faire 1'extension en avent et 'extension en arriére.

Exemple.
Extension en avant. Extension en arriére.
2 4 2 2
z 4 & 3

: 7 “ #  bp
==t i

=

Et de méme sur les 4 cordes.

4 Exercices.

Extension en avant.

/-_-\
2 ’ A A
DO T 4 10 2¢ : 10
corde. fois. corde. > = —1 fols.
30 0 4 == ' 10
corde, fois. corde. ﬁ =t fois.
1.2 4 — .f 2 4 _ =3
Extension en arriére.
,"\
2 i b"’ # H /“‘\‘ /_\
e : . - 10 P4 1 10
corde. . fois. corde. fois.

8¢ -
corde,

10 4° = - — 10
fois. corde. §EEA i '_;j fois.

2 4

ﬁ

L’'étude de ces extensions nous permettra de jouer les gammes nouvelles de Le majeur, de La minear,
Fo majeur, R¢ mineur, Mi mineur, Si> majeur, So/ mineur, K¢ majeur, Si mineur et Mi> ‘upe octave) sans
changer de position.

20897 H.
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L'éleve doit étudier les gammes avec les mémes coups d’archet employés pour les gammes de Do et Sol.

Liées par 2

1 détachée 2 lides

1 détachée 3 lides

1 détachée 6 lides

2 lides R détachées

GAMMES.
2 ¥ |
La mineur. ?‘E‘ 4 fois.
i 8
) *
Fa majeur. % — 4 fois,
v ; i
i |
Ré minear. %Q" = - 3 4 fois.
2 4 -
1 3
’ 1 bt s
- s 7 = : ¥ TSN T
Ré majear. % - 4 fois.
1 3 ¢ : 2
1 2% “ 3
3 < 0 .
S1 mineur. — . ] 4—1;::;!' 4 fois.
[ 1 T2 3

§ ey P il
Mi mineur. E #{r 3 4 fois.
r

T
7 Fe |

Sib majeur. =2 4 fois.

0 ST - - "i' -
Sol mineur. %_ = -Jt,_g 4 fois.

ER <

1.2 4 4
La majeur. %1 4 fois,

S eee———— .. S o
Mi» majeur ?’ffé“lj J o ¥ __ij;‘_g 4 fois.
$ 1
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9“* Leecon.

Avant de commencer les 6 études a la 1° position Véléve doit jouer les exercices sulvants:
D’abord lentement puis plus vite.

: B ——— ==

;"1". i = =1 ‘I = = L
"‘*’3‘{17?"4:,}—’1 o s =
:é‘_g"tt = B = [rp—— ——
g e e
\\ _— - —
s i - pes

s ST T ﬁﬂﬁl’uj@[jiljﬂ, ﬁ’&i’l
S LA e et e P | R RIS R TR R

20897 H.
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- il 1 e—
‘- H. -
—
N N—
"

3 !tlljp. — -
= i
g‘.ﬁ, ~ 1 —t T 1 E—:[ e

10™* Lecon.
6 ETUDES avec 2™ Violoncelle.

12 ETUDE.

L’'archet doit étre employé dans toute =i longueur =ans effort et sans raideur. L’archet dans la rapidite
du mouvement ne doit pas remonter vers la fowche. 11 faut jouer assez prés du chevalet et éviter la mau-
vaise qualité do son. Le mouvement du bras sera bon si au falon le poignet est haut et qu'en allant vers
Li pointe il descende peu a peu. Le contriaire lorsque I'archet est poussé,

Moderve . fL

1°r Violoncelle. ﬁﬁ:—:ﬁf S ewstot —{f ;E = T+ :
f_; = 1 :#‘_ —++ =

| ‘e AR felo lp- f o ol |
Aecompagnement. (F-@———1—F é__ T -t f e F—=—

9
Hy
213
A )
Ty
i
hi
»
2l
i
1 ﬁ
AJ |
I
e
S
i
|
o
o .
.
.
L .

20897 H..



2¢ ETUDE.

Les traits — servent a indiquer que 1’éléve doit donner toute la longueur de I'archet sur les notes qui
se trouvent sous ce signe. Les autres notes au talon.

Modere. S

w e (BT =gttt Ll e ety 505

wi, BNEEST——S=—F—15— —3-}; ==r==:

r———t—r—r

20897 L




Cette étude doit &tre bien chantées

iES S B BIEESEISEE ]
== =.=—~=i—==-===-

3: ETUDE.

on doit toujours employer tout Parchet sur chaque groupe de notes lices,
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4. ETUDE.

Celle-ci est plutdt un exercice de doigts. L’éléve doit la jouer des einq facons différentes afin d’ob-
tenir I'égalité des doigts. Ces rythmes différents font travailler chaque doigt particulitrement et par =uite
de ce travail chaque doigt acquiert beaucoup de souplesse. Il faut jouer ecette étude lentement et arriver
pea 4 pen a la jouer dans un mouvement assez rapide.

e

 OnSm—— . X N SCE— — - S S —

20897 H..




En observant bien les accents.

o ﬁ%
maniere, . -

wa ﬁ-?nv
I ull' re. - = _— ,-‘l

. o Gl CIf (LIF (P el gl LT

Ces rythmes consistent done & se reposer plus longtemps:
7 =ur la 1Y note de chaque groupe de 4
2v  sur la 2Y note de chague groupe de 4
ge  sur la 3° note de chaque groupe de 4
47 sur la 47 note de chaque groupe de 4
5¢ le coup d’archet indiqué 'est-a-dire 8 notes égales.

20897  H.
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5. ETUDE.

Cette étude doit étre étudide des 2 manieres suivantes:
¢ | détachée 2 lides (du milieu de Parchet A& la pointe)
2¢ 2 lides 1 détachée (du talon)

Les coups d’archet au-dessus (1™ maniére ).

Les coups d’archet au-dessous (2¢ maniére).

Modéré.
I maniére.

F e —
1 vie, (2R ==

——

2¢ maniére,

Acct. Q_;}‘}—y_j':}:_qq:

= v

e

_./ -/

9 Eﬁff = e 7.’*'1:{;"—‘571;:9:1;-.

N —

20897 H.
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Rl >

lf%,J. vt v Y vt DRl N SRy
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6. ETUDE.
|
|

Celle-ci doit se jouer de 4 maniéres différentes et dans un mouvement lent d’abord puis un peu plus vite:

1 en détaché,- pea d’archet sur chaque note et en restant aw milien. ‘
2¢ 2 lides, 2 détachées (tout T'archet sur les 2 lides et les 2 détachées une fois a la pointe une fols .'
au falom).

3?1 détachée 3 lides (du milien & la pointe).
4! lides par demi-mesure (2 groupes).

1° Maniere.

jor Vile,

Acel,

t o— . Arco. Ax

=

" O

~\{'\j
N

Y

| |
E\l

Ealei bl e

SiE ST

ls
[

20897 H.



S W B
2¢ manidre. Tc_ﬁw T ."r =r-e 3] ote.
3¢ maniere. 96 g’m 'i f& ‘r' E'Tﬂ ] ote

L'éleve éludiera ensuite les 3 petites pieces suivantes éerites spécialement & la 19 position.
S Téleve désire pousser & fond Pétude de la 19 position du vieloncelle il devra étudier les 30 dtudes de
I Etidde m.m,,/,/,- du violoncelle par C, Li¢geois,

20897 H.
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3 PIECES.

awvee accompagnement de Piano.,

N2 I
MELODIE.

@ mon pelit éleve Marcel THERON

Assez lontement.

VIOLONCELLE. [

FPI1ANO.

Animanto
- =

_i'-—-fgir*--y ===75 .’35:‘ s
Animato.
k: h— » - & P B | & 7 - | s o \
Firnmemy et
W ~~—~— — e ‘
——N V"d:}.‘ﬁ: = -‘-_‘_'i"’j";' j;':éz:— i:

9 &%'@tf”m'@zr- S TR ===

.[f lowrdement

—

™ —leo - === TR RS e T
e -
. G . e —— '4- .
#o . —

20807 L




PARTIE DE VIOLONCELLE

Pour les

TROIS PETITES PIECES

avec acccompagnement de PIANO

Contenues dans la Méthode de

Cornélis LIEGEOQIS

N°1. MELODIE -- N°2. BARCAROLLE
N° 3. PETITE SERENADE

e



gsbh

3 PIECES,

avee accompagnement de Piano.

4"1’ ’o
MELODIE.

@ mow pelit éléve Marcel THEROYN.

VIOLONCELLE.

Assez lentement.

5
g, = - Fﬁ ﬂ@t—

. I WE S N
— —— -
—_—— s crescendo.
Animato,
/ ”. . ,\ N 0?
i o — = T

=4+ ‘k ) i *‘Pi ﬂ 11 1 1 1 :
= L3IV ¢ ¥3¥ & & f i
3 P ® e, Plus lent.
-—w S—
= el f % fL == : =
— ————t - T ——— PP
2 — e - = s e — —~
%— Lb A‘EH_ — e oo,
e “ e 3 ~
T » - ; —~— N T “—vo - aL.
. en refenant
J"g 2.
BARCAROLLE.
o " @ Mousieur 1'Abbé NOGUFE .
3 erato .
i =W e P W Wk W e SP 5 O D
e — 7 R P ﬁ?g%{f_ Paet®i
2 — - —t_~y—
- > == =
i, — _—— e
. ot 52 S ) il AP o — g
): ___f—r —a alt Vi1 — - = = = B
W J_? mp—?" > == 4’>. = e a:?g, r ]
SRR S s iEil S ST Sesite. i iEss
s G i 2 _ T —~— - o .
TR 1 Pf o S e e > J S ]
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VIOLONCELLE . 29hk

—a

h
e
)
| »
s
™.
*»
|
Sl
g
|

— e mm= Y e, eppp—

N2 3.
PETITE SERENADE.

All? moderato.

: 1 T 4 .
G L P o
. . 1 y .-
- T "f i o { F 1
q" 5 e
" Sy T ; o, Rit. Tempo.
DR o ¥ S e o r?; = 1'{‘? e e 2
LIS E S S T il
— = T — = —
—
Retenez ., Plus lent. — - i~ — — g N
= 1@@11—; = e S =
s AT b e ommeis . o
— r » . > »
_9. _féﬁ f-@ o) - 4 3 7 Rit. "Tempo plus vite .R'Ii Plus k%_
g e e ESSSSSetE==r=as
S " R "3 = WS CTE W S e 2

——
P S ——p o SalF oS oy U Vite,
%*f__ﬁ.:j&fﬁgflﬁ&ﬂ%’ SSSiE=E-TTEESEES

Tempo 1?7,
92 - J’;f-ﬁ&f--g{{‘_ﬁw» St

Plus vite .

S ——  — o—

e ey

1 ¥ -— -
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Nz 2.

BARCAROLLE.

@ Mowsicur UAbbe NOGUE

Modernto,

VIOLONCELLE. PP g——=—

Moderato,

PIANO, 3

f‘f\,"‘f“ld-""é' ot P

R R LY LEIESSIlE 22
SE g Mg Sl W = g
. f_. ol

nam |
|

calme i

ﬂF'

20897 H
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®: ] .

94t Tl S5 i
i —
#’l‘vlnpu .
srmﬁg. #a;h o
\do . y

nf
:-E.au T

bzs

(D%

—
™Y

. e — — 2 N » S . _ —
YT — a9 o p—Fo- -0 &+ {. E-f-eF4f f £ 3T -f 2 s o5 a
: > Pyt t 3 ——r—31 4 =3 X ¥ —rt—t—

— . : e

v — r
Tempo.,

” Rirt.
?:‘f;." 3 s = e — %"
— — —T. R . S— e
" - g,,—:fﬁgj-_;-_—;?. =

— P

= U’i\—;

P — .‘A = T T —— R 5 =) i, -
) 5.2 ¢ 1{ r:"'tzfrix. ;”;f:':;. ,"i "_’_';. f—=—)

S

3 é i - s et —4 > 1] <
O e T T e M e M e e SRS |
) % | == s H - | g ===
r r

" . ;._:_,;‘- - ‘ : — b ' retenant -~
. —- ~er— , — ' 4 — : g
935 S IP A ESE A EFsE= R E ;.4'_%__31: léf‘“‘ - 4-
. 30
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4"2 0?0

PETITE SERENADE.

a Mademorselle Lucie TACONET

Al modernto, ‘ e
VIOLONCELLE. 3‘:‘% b R 1 = i - { - ijf &;ﬂ i £ }' g y?y:-!
—é All® modc rat(g,_\ J

BB T [+ 1y B
R G a1 R

©
“&
|
Y
i
i
T
N
*:‘
s
g
“l
.
.
.

e, b o S=——=-

* '/.— T T T e

( 33;_—;4;&:};,_:513; __Lge Pt T i:ﬂg —

e e E T Y T Y ey N

Tempo plas lent .,
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9 3 ;NU e e e

wtq Tempo moins vite,

Tempo plus Ile

gé i

7jTj "\J — Retenez,
ook gde gt (a eyl

=k

eEEES = SISt e

g g s et T

il el dl gr—— 7 P
I9§ — 4(7”.4? 3F“’f, ' F : -

sttt - gt gt == f
Plus vite. , 4/*4 #

S A% gt jlireld isEE f;l.;’{f_ggfh =:i===== :1

,?)fgﬁ = J*

N
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2~ PARTIE.

De la 19 position nous passerons directement a la 44,

Le passage de la main a cette position est direct et facile, il a lavantage en quittant lo £ 15 po-
sition 4¢ doigt =sur le la) de nous donner 1'étendue d’une quinte en plus en posant le I doigt sur Je
Mr et par un petit effort do 3Y doigt nous aurons le La (octave de la corde a videl, Jexpliqueral ee
mouvemsnt un peu plus  loin,

Considérez les cordes a vide comme npe faisant pas partie de la 12 position; vous remarquerez que le
I doigt donnera Si Mi, La, R¥,

La 2¢ position sera un demi-fon ou wn fon plus haut, la position de la main ne faisant qa’un petit won
vement en avanf en descendant vers le corps du violoncelle, Nous aurons done pour les 4 cordes en des-
cendant la main:

1 demi-ton ( Do Fa Sib  Mib

ou 1 ton ! Dog Fauzg SV M
En descendant de nouveau d’un ton si nous sommes au dof (¢ position) nous aurons:

{ B¢ Sol Do Fa
{

ol Rez Solg Dog Fag

nous serons alors a la 3¢ position, la main sera toujours disposée de la méme facon.

En descendant encore d’un fon et en posant le efté de la main gauche (bas de la paume de la main)
contre I'éelisse du violoncelle Je pouce embrassera un pea plus le manche sans le laisser toutefois reposer
dans le creax entre le pouce et la main. Nous serons alors a la <4¢ position. ( voir Position de la main
gauche a la 4¢ position Fig. 10).

Sur les 4 cordes nous aurons a cette 4¢ position Mi, Le, R, So/, (1 doigt).
nous pourrons alors faire entendre sur la
I corde Mi Fa Fog Sol Solg par extension.
¢ corde La Sib Sig Do Dog par extension.
3¢ corde R Mib My Fa 7 g par extension.
4¢ corde So/ Lab Lef Sib Si g par extension.
voir Tableau des 4 positions Fig. I1).

Exercice. .

PN

en arriere, e e et ———— O SRR STt — o e

[TTe=
l 1
M
I
1
Hiss
L
3

Faire le méme exercice sur les autres cordes.

Nous laissons les 2¢ et 3¢ positions et par un simple mouvement de la main gauche nous passerons a
la 4%, Pendant ce mouvement le powce derriere le manche doit glisser sans le lacher.
L'éleve doit jouer les exercices suivants:

20897, H




Pasnage de la 1% a la 4. position.

42 2 12
2 j 20 fols.
o i . 7 4»—_—:]. 20 fois.
S “

Ce mouvement acquis on jouera l'exercice suivant.

fa

i
g
F_

4

——

LY

4

f

10 fois.

10 fois.

‘/\1 x/—‘\‘.
e
g a1 20 fois
& L }“ #A 20 fois.
e B
_ _;}-bq_;ﬁf * 2be
9": 10 fois.
4
D = 10 fois.

L’éléve iouera ensuite ces deux études a la 4¢ position sans bouger, ¢’est-a-dire sans revenir a la 1°
o

position.

L’éléve devra 4 ce moment étudier la clef dUt (4¢ ligne) car a cette hautear on emploie le plus souvent

cette clef.

Exemple.
e
N _t__-# F £ - _
3 j en clef d'Ct 4¢ ligne - = s e '—'——.3
12 ETUDE, (sanx changer,.
L.entement. . ‘ <
. B e
v —ePoep P o psn? ———
e i, (EEpR == EE= =====im—=c=

— —

208587 HL
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de la 1 a la 4° position.

3 ETUDES,
pour apprendre a passer directement

ETUDE.

e
-

1z

20897 H
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2: ETUDE.

1 3 1
3."\:» £ 4{-\ ; /’f

- -

3: ETUDE.

Il faut jouer cette étude en:
détaché.

2¢ liée par 8.

2 lides 2 détachdes.
I détachée 3 lides.

I°

3
42

H?

.’
l"l.t

par  mesure.

20897 H.
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A cette quatritme position on a lavantage en allongeant un pea le 3¢ doigt de pouvoir jouer I’ octave
des cordes a vide ¢’est-a-dire les La K¢ So/ Do. La main doit A peine bouger, le 3% doigt chas-
sant le 4¢ des cordes trouvera facilement les sons indiqués A condition de les faire harmoniques 'le son har
monigue se fait en effleurant la corde). Le son ne sortira que ’il est absolument juste. On doit consi-
dérer cette note harmonique comme une extension de la 4¢ position.

L’éleve fera les exercices suivants:

17 Exercice.

1 4
10 fois. - g 10 fois.

-
el

[ @ 10 fois. %a:t‘} - 10 fois.
|

1_2 4 0 03 1
2: Exercice.
3 C o BT
TR LIS
o 1 BT E R REEE 1

. b )
1"* corde. 5: — - L f ﬂ

2¢ corde.

32 corde. gg:f:},J‘ éj ‘:
i1 _ 3

o o gﬂ}_:fff j _?éﬁ}{_%._—_ ==

3¢ POSITION.

De la 47 position nous passerons a la 3¢ en reculant la main d'un ton,
Le 15 doigt (sur la corde de Le) étant an Mi (45 position) se trouvera done au Av,

| (sur la corde de &¢) au So/, sur la corde de 87 aa Do et sur la corde de o an Fu.
On fora a cette position les mémes exercices qu'a la 4%,

20897 H
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sans bouger

"o 4 ¢ % 4]0 nis.

2 )

= ===
2t s 40

Avee extension ‘); DLFLLL% 2} 10 fois,

o ] ] . J ] ] ] 410 s,

Cette position peat aussi donner :

1

Méme exercice a falre =sur les 3 autres cordes.

2 ETUDES,
a la 3¢ position (sanx bouger).

As=sez lent .

20897 H.
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Du milieu a la pointe.
Mode ralt 0.

H
bt

S

2: ETUDE.




43
Exercice

pour s’habituer au passage de la 1™ position a la 3°.

Avoir soin de ne jamais lacher le pouce du manche et en changeant de position le glisser sans serrer.

S i RN
s P -—F e 28 % ke o WS .
gr = A= % 10 fois. —F—+—F - _——-g :] 10 fois.

- i I j J } BH-—& — 10 fois. ,5555 f =20 = % 10 fois.

e pof P EF = Tibe o o 1 T
— = S — 10 fois. = == —Ejl i 10 fois.

—— : - ——— — —

= L2 ij bor Brt "JE‘LE ;—_3 10 fois. %, -.2 : - ;—E_“g .j :l 10 fois.

De la 3% poesition on passera & la 2¢ par le méme procédé qu'on a employé pour passer de la 42 & Ia
3¢ ¢’est=a-dire en remontant la main d’un ton vers le sillet ce qui nous donnera:

sur le Lo«  avec le If doigt Do ou Dog  position avanecée,
sur le # avee le I' doigt Fa ou Fag position avancée,
sur le So/ avec le If doigt Sib ou Sif  position avancée.
sur le Do avee le It doigt Mib ou Mg position avancée.

L’éleve jouera les mémes exercices qu’a la 4¢ et 3¢ positions.

LR Exercices.
~—I—1_t—!f F —£ f_; 10 fois. ____f' s == f_‘ { ;‘Eﬂ 10 fois.
g‘:‘i = ;, - e _T-_\i“i‘j‘?{i__aj—i}{'tﬂ 10 fois.
4_4 ™
(!xﬁ:lilon :‘93__?:::%10 fois. 10 fois. g.bi‘ é}_jlo fois. '. ’bjﬂﬂ 10 fois.
% i i St
1 24

b’ 2
—+—F ——F—1— :':
————— = —— _i.‘.g 20 fois,
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2 ETUDES
a la 2¢ position sans bouger.

1 ETUDE.

BERCEUSE.
1 -3 R S

- R} 2 . . 1 4
1 »‘} 1 JLT = { 1 — -
o v, (8 === 2 s=Si=
1 g == S —
P — — — —_—

- " N { ° —

Acel = et -.T'*ﬁ' ill : T i v r— e rea— 5 41\ —
06=. \E x| wo: i . > = 2 ) AT RS A S— S S, - —

£

1 1
' . 2 . 3B ) SR B A SN
=SS amr——ras = omro=2 TErewan

¢

%
— fl .‘5 ‘. I -'_—P—l e
h];QTL:.! - P 8o — ‘—_F‘——wi_'—ad? 3

e
S J!b; 1 R — i ; b:}‘
- ﬁ ““PI:——_&:‘ —————
—— ———

R

fl <: ———— —
PiEmm=T ,/—%*—:'—[—‘#r"? = — e i . g
S5 | 2 e »J-_J7 g rl _h_F
& a L : e R

En ralentissant.
—

-~ . >, Y 'y = 1 3
?J; —= S=zio=a =1
: e~ —— 4+

pp
A
B . " e = . . *
e '
k T T r— ! o i =
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22 ETUDE, (wans bouger).

Du milien de 1Parchet.

Allc-:.rrn. T ,
2 o F2 e a 3
— \:-)?:g# ESEZsscizmcoc=c-sS=es:isi== st
- i 8 - — 4 - ) $ soi 3 —
——
\eel,
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DEMI- POSITION.

La demi-position n'est employée que passagérement, cependant elle est trés atile et Pélive doit s'en ser-
vir aussi souvent que possible.

La premiere position nous donnant sur le Le avece le premier doigt S7 la demi nous donnera Sip oou
La2 ce qui nest en somme qu'une extension en arriere du premier doigt, L’éléve se rendra compte de
I’utilité de cette position en jouant Pexercice suivant,

Sans bouger.
Moderato.,

On trouvera dans I'étude complite du violoneelle (C. Lidgeois ),
( H. Lemoine, Editear, 17 roe Pigalle)
de= Etudes détaillées et progressives de toutes ces positions et leurs enchai-
nenients,
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GAMMES

MAJEURES ET MINEURES ( MELODIQUES ).

(2 octaves, 2 octaves i & 3 octaves ).
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il .= }iyin prie=t 3 =
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1,3 & 12,1
2 4 O 4 2
’va &= l 2 B 1 —_ —b" 1 4 . l IL
min. %@—' =
O
3
1238 2
1 3 ’ 3 1
4'30112#4-':!\ 03'42.
l 31 2 —— A e e —‘ s 3 l
Wil i H——— 3 ferrss
- ' “‘C‘jo :_: < S ‘;'ﬂ" e T — =
?401240 o.sz,‘o"?

2
P : E¥ftrendii

£
e 0 2103 RS
1 2 8 2
2 4 = 4
" : 0 1 3;.3&:2:::::%:25'2;3‘ 0
Si'b o - e ’ —
map. f ¥ %T
B W
41 1 4
- o L 2 :ﬁghﬁ_gz 1 o0 4
7 gi: ! 2o e _-ﬂ
n]ino b- % p
| I
2
4 4 1 o
F l 0 1 - 4 2 p ‘ - 1 0 J
- . = ‘
. b > .
maj. ? -
3
4 0 4
g 4 12 214 2
= o 0 O 2 g F znj{b: 0
¢ BTy e P e
— —— - - - — - —— - 4 o . - - - - —
o, T e b

L'éleve doit étudier ces gammes avee les coups  d'archet  différents  suivants :

72 Grand détaché, tout Parchet sur chaque note,

2 2 nwotes lides de toute la longueur de Parchet.

A2 1 note détachée, 2 lides (4 la pointe).

47 R notes lides, 2 détachées (tout Parchet =ur les 2 lides, les détachées une fois & la  pointe
une fois an talon).

57 1 détachée, 2 staceato (au talon).

e Un coup d’archet de la premidre mote 4 la note supeérieure et en poussant également un seul coup
d’archet.
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QUELQUES ETUDES

aux 4 premieres positions.
De PArpege sur 3 et 4 cordes.

L’arpege n’est pas difficile & exéecuter, il faut pour y arriver avoir beaucoup de sonplesse do poignet,

L’éleve, en travaillant lentement d’abord et de fowt Zarchet Vétude suivante, aura soin surtout de laisser
Farchet bien en place sur les cordes aussi prés du chevalet que la qualité du son le permettra. Lorsque
le mouvement de Pétude sera plus rapide on jouera Parpége au milien et avee le moins d’archet possi=
ble, le poignet doit alors se mouvoir sans allonger le bras.

1 ETUDE.

Trées modérd., :

bbbt ———
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ETUDE du STACCATO.

Pour I'étude du staccato on suivra les indications suivantes:

2 Tenir Parchet sans raideur dans la main et ne pas laisser jouer Parchet dans les doigi=, ¢esl-
a-dire que chaque note tirée doit Pétre du poignet et un peu de I avant-bras.

22 11 est utile d’appuyer I'archet sur la corde autant qu'on pourra et de tirer chaque fois un cen-
timefre d'archet. Le son par ce moyen sera trés laid mais on ne doit pas s’en preéoccuper, |
s‘agit de faire le plus de notes possible avec ce procédé plutdt désagréable i entendres en
poussant faire la méme chose et cela pendant quelque temps. 11 faut arriver i jouer vite ot
toujours fort et laid de son. Lorsque’ le mouvement sera acquis peu a peu on appuyera  moins
Parchet et ainsi jusquau moment ot on pourra le faire légérement et vite avee un Joli son.

#2 On fera bien de le travailler en rythmant tout en faisant le plus de notes pos<ible d’un coup
d’archet, par ce moyen le bras s’habituera i dtre indépendant.

On peut encore marquer le départ du trait et aussitdt ne plus serrer larchet dans les doigts.
Certaines personnes l'acquicrent en peu de temps, daatres y mettent plus longtemps; mais on pe
doit pas se décourager, il faut continuer ce systéme jusqu'au résultat favorable.
L'éleve fera comme exercice foufes les gammes en staceato, treés lentement et un seul coup d’archet pour
monter et un pour descendre.
Pea & peu on le rythmera par 4, par 3 et méme par 2. On peut encore jouer :

7 4 fois la méme note |

2¢ 3 fuis la méme note 2 coups d’archet par gamme,

g2 2 foiz la méme note

GAMMES CHROMATIQUES.

Les gammes chromatiques jusqu’a la 42 position se font en employant les 3 premiers doigts et Jes
cordes a vide. Si la gamme part d'une note & vide on joue 8 demi-tons suivants avee les 1. 2. 3. et on
continue sur la méme corde encore 1. 2. 3. nous aurons donc 6 demietons avant de changer de corde.

Si la gamme commence sur une autre note on doit aussitdt que possible reprendre le doigté migulier,

Exemple:

GamveE CHROMATIQUE bDE Do.

3301231230"h.2

1_0 R — e — s
tetetata g, ‘ =
T 51 ¥ obe &

21032

Prenez une gamme commencant sur une note autrement doigtée gamme de Lo nous aurons:
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et toujours 1. 2. 3. dans n’importe quel trait on se retrouvera toujours en employant les
gamme (ype.

2: ETUDE.

Exercice chromatique.

doigtés

de

20597 H.
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3: ETUDE.

Tres lié et ires calme.

L.entement. /F :
/-r\ ; :
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4. ETUDE.

Maestoso.,

v i, s —r—_i:_—,%w

Acct. ]})__f 8 n
== 1

: : te P ? ! nim. ~ .
= e ﬁ E=e T = _‘J‘/T_T_f =

20897. H.







5 e i A » o o=
2 ewit e, m :g. tEe
\; T — : P

'y

|
L Ee= et

88 1w g 11
\ !’ ~ - -.:.__‘... ! l_‘b




58
TRILLES.

Les trilles =e font le plus facilement entre les If et 2¢ doigts, la longueur de ce 20 doigt est Ia canse
de cet avantage, on Vemployera done le plus souvent possible. Le doigt qui trille doit avant de jouer se
lever bien haut et frapper la corde avee force, plus le trille sera acceléré moins le doigt =e levera mais
il doit quand méme tomber avee force..

Lorsque 1'intervalle da trille est d’un ton nous aurons presque toujours 1'obligation de I’ exécuter avee
9 doizts. Dans ce cas ceux=ci doivent tomber ewsemble sur la corde, le trille y gagnera en foree et cn
régularité,

Exercices pour apprendre les trilles.

2 == o e e — —
| . ie 1 S tﬂg{_ ﬁo » 3: 5'1 e Ipieieieisieiele
gt P——F——+—+F | — | — ——

_--§’i B o
ple e P olp o 2 Ppporsp shofafal
3'_’ 9' 7; , [_;;4 t !» ! } |‘ : : ' i + + 4

g T

o thor el I N NS

gt e f et e i T

,/— P \

o tirlr il R U U T

r?‘ r_ o ¢ .'r ?F?!‘m pfpffofof
5e 9:: f_rt ]I % !.a.; l;‘..?. ,]
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De plus en plus vite. En faisant entendre les 2 cordes.
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5. ETUDE.

Etude du Trille.

Il faut jouer les petites notes & D'extrémité des temps.

L.ent, ‘ 2‘
4 ﬂ - }.' ~ L -4 # ‘!2 j!.l-
1er \Yll(o. %_‘ e —— = - —
. E

Acet. (10 @—— —f L = = e

-0-0’- ol
|

ir
Q ' r W &
= e
-—o -—1:':f“ "_F = S —a:_l v - = = '_—?T-‘ -,j-‘ _f E_ ;_ :
F o A s - ¢ s P i
7—3% 3 E sape | g £ (o o
Eag i = 1

SONS  HARMONIQUES.

Les sons harmoniques sont de deux sortes: pnaturels et artificiels. Dans ce chapitre nous ne nous occu-
perons que des premiers se jouant dan= le manche.

Les sons harmoniques se fout en  efffenrant la corde; la justesse doit étre absolue pour qu'ils soilent purs.

Les sons harmoniques les plus souvent employés sont les Le  Re  Sol Do octaves des notes a vide
et qu'on joue généralement avee le 8¢ doigt; en jouant ces notes on divise la corde en deux parties égales,
Si nous divisons en deux parties égales chaque moitie edte manche ou coté chevalet NOUS  aurons encore sur
le Lo un nouveau Le harmonique qui sera deax oclaves plus haut que le Lo & vide, cependant le doigt
sera placé sur la wofe Re (sans appuyer); nous aurons sur la corde de K¢ (Ré en efflearant So/ ) sur
e Sof ( Sol en efflearamt Do) sur le Do (Do en offlearant Fa ).
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Dog (12 position
Fa$ (1¢ position

doigt sur le La) donnera un Do§ (2 octaves plus haut).
doigt sur le R¢) donnera un Fa§ (2 octaves plus haut).
Si j (1€ position doigt sur le So/) donnera un S¢ (2 octaves plus haut).
Mig (12 position 32 doigt sur le Do) donnera un M: (2 octaves plus haut).
Nous aurons encore ces meémes sons harmonigues en placant le doigt sur les notes:

B eR

w
'

Fag..... I corde.
St h .. .| R2¢ corde.
M q .. ..\ 3¢ corde.
Lalj....." 4¢ corde.

Nous aurons le M/ harmonigue sur le Le IF doigt 42 position.

Nous aurons le ZLe harmonique sur le B¢ IF doigt 42 po=ition.

Nous anrons le & harmonique sur le So/ IF doigt 42 position.

Nous anrons le So/ harmonique sur le Do IF doigt 42 position.

Nous pourrons encore obtenir un M; sur le La en effleurant Dof 1 position, mais ce son est difficile
A faire entendre et n'est pas d'une justesse absolue.

Voiei le tableau des sons harmoniques cités plus haut.

Le o au-dessus des notes indigue qu’il ne fant pas appuyer le doigt.

1°* Série. 2¢ Série.
' . T . - ‘ =1 < P
Effet: Sé - ;’__‘_?T_i Effet: e s
S ————— =
0
.\'ntvs( - - T t&-— R Notes ,& ‘ = ]
a jouer A\ 1 53 - e a Jouer. e T . a—
sur sur ,"
le Ré.  le Sol. ;)
L& e
3¢ Série. 4¢ Série.
te | te
2 = T e
Effet: E_: e - Bffet: \Ff&y————
o = - o P
| 0
J 1S " to 0
Notes fI&y: " ‘3?&":‘ = Notes ? e
a jouer. o= = e — a jouer. e
«r
5¢ Série. 6¢ Série.
b4
o ] . ' — » : ] © 4 — _—
Effet: || e Effet: sy S _:‘3 o
| ——— . - 'S ) - g ——; - - ———— P
. *0, ) © ‘0’
Notes (r = © e . Notes (} — -,‘0;_ E — 5 2
o, s T = s ol (- === ==
a jouer " ——— o a jouer\ = = . e

Nou= obtenons done sur chaque corde Paccord parfait.
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6: ETUDE.

Etude en sons harmoniques.

On jouera la partie inférieure et il en résultera la partie supérieure.

e S e —

Ej]’c'l. b — = 1 o ! v i - — e
= £ +—
0 0
o’;' s 0 0 0 - 0 )
A jouer 9* . — — — . —— _%_ 3_’.___ E--—.:‘f’ 'f *
Sans appuver. e S S SE— S— . S—— S— ——F—L—F+ 3
PP 1 1 1 J‘. 1 _Il 1 3 3 1 &

ETUDE du SAUTILLE (Spiceato’.

Le spiceato ou sautillé <emploic s souvent et tous les violoneellistes  compositears — ont certainement
derit des morceaux  employant ee coup  darchet,

Pour Pobtenir il faut comme pour le staccato réunir plusicurs  procédés,

Le 18 copsiste dans Uéude sur oune note i vide,

Se placer au milicu de Parchet et frottez la corde avee assez de rapidité mais en n’employant  pes  plus
g un cenfimetre darchet pour chaque note. La partic du bras de Zepaunle an cowde ne doit pas bouger. L'ar-
chet ne doit pas jouer dans les doigts et ne doit ére tenu et un pea serré que par le pouce et les 2 proe-
miers doizts. Le petit doigt sur Parchet est absolument inutile.

Le poiznet ne doit pas maneuvreer =ans Paide de Pavant=bras ¢'est=a=dire que le poignet ne  doit pas
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Stre conduit trop mollement.

Le 2¢ moyen consiste a enlever I'archet des cordes aprés chaque note jouée; done on ne pourra Ffaire cel
exercice qu'assez lentement. En faisant cet exercice le bras ne doit nullement s'allonger. On étudiera quelques
minutes l'un puis Pautre et ainsi de suite pendant quelques temps sans vouloir jouer trop vite et sans serrer
I"archet.

La rapidité dexécation fera sauter I'archet mais celui-ci ne doit pas rebondir. On fera bien pour exécuter
le sautillé de tenir 'archet moins parall®lement au chevalet (e¢’est une exception) lorsqu’on joue =ur le La.

Exercice.

1* Maniere.

ans lever 1'archet.

o

f =e¢ et court.

2& {;at’w 20 fois.

Frottez sans arrét et toujours
plus vite et court.

E =========

Faites la méme chose en enlevant Parchet (2¢ maniere) apres chaque note.

20 fois.

7¢ ETUDE.

Etude en sautillé.

Vite.
v (T I R

Acel. : Tl == =3 = eSS
T %E%‘“ =3 v P




o ££5%
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Les 5° et 6¢ positions peuvent étre considérées comme positions de passage, je ne citerai ici que quelques
exemples comme je lai déja éerit, Iéléve qui voudra étudier consciencieusement le violonecelle a fond <e
reportera 4 mon étude complete ol Pon trouvera ces positions détaillées et progressives.

La 5¢ position a comme notes de départ avee le 1Y doigt sur les 4 cordes :
u Sib Mib Lab.
ol Fag .S'ih M b La u S
A cette position on employera le plus  souvent les 3 premiers doigts les intervalles dant plus courts e
petit doigt n'est pas aussi utile.
Pour cette position I'éleve devra connaitre =a clef d'Ct (42 ligne),

Exercice,

Tout Parchet sur les 2 notes lides,

Modére.,

3 1
i 2 - = B \._ft#
sans bouger. %* = ‘r_ﬂ" . : ﬂ ; l» —— .r_ — 2 -

BeEf

6¢ POSITION.

A la 62 position le 1Y doigt se trouvera sur los @
Sol Do a Sib.
ol Sol & Dog {31 Sig.
L'élove jouera Pexercice suivant qui w'est autre que le précédent éerit un ton plus haut.

— e - -
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ETUDE,

pour Penchainement des 42, 52 et 62 positions.

Moderato,

e7TeTTetils Lt elareter.
: ,,.,}' e 3s e AT
2¢ Corde. 3¢ Corde,
1»—?\,

— -_1,1/7 1 1

el ol

3¢ Corde.

&) o 1 tig l 'S
) c"di,,*j.' - u o .
> ), Sl = — - — J——‘
«3 1 3 1 A T |
o Y »
3t Corde. 2% Corde: ge Corde.

1:7 3-_1 :;.:1!

I* Corde.
%‘) LY RS T ey

C————— 4 "

A — ‘

Cette méthode n’étant qu’élémentaire,
je montrerai senlement la  position du pouce el quelques  exercices.,

La position du pouce telle que je Pai toujours pratiquée est celle=ci.

Le pouce (sillet mobile) doit aveir la méme direction que le sillet, la premiere phalange doit  reposer
cur 2 cordes afin de pouveir jouer les octaves sans peine ou des traits sur 3 ou 4 cordes, Le pouce peul
se placer a toutes les positions de Pinstrument. Pour les premidres étades on le placera a la 7¢ posi-
tion ¢'est=a=dire sur les harmonigues La et Re. La deuxiome articulation du pouce celle qui réanit e
pouce i la paume de la main doit étre constamment en dehors sinon la force est perdue avant darriver au
bhout du pouce:

Voyez la position exacte du pouce; vue par Iélove, Fig. 12.
vue de face, Fig. I13.

les autres doigts doivent étre arrondis.
Le pouce se chiffre Q.
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EXERCICE du POUCE.
Le pouce sur La et Ré.

17 Exercice.

S
. = £ et
e corde. ﬁ_ A 10 fois.

2L Exercice.
ST 2 2 f 2 o
_ﬂg_ F;- ffff;i f;-_f: —l 10 fois.

Mime exercice sur les 4 cordes.

Lorsque le pouce devra jouer des sons npe sortant pas harmoniques il devra appuyer fortement. I1 devra
glisser sur les cordes lorsqu’il changera de  position.

B .. \S—
Le pouce sur: § e au début de I'exercice.

Exercice.
Pouce au La et Ré,

Modérd., : — e
"—\ /TE%IX!) '/’—_Q\l eL-— == ﬁ—«?:. #< ‘?4 A

] = i g 1 = [

Pouce an Sj et Mi. 2 = 5 .
0= o P Ponce an Do et Fa

B LT

=T Gse s —] » o @ -t -
, == - =
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' Sans bouger.
Pouce au Ré et Sol.

0/5"?.0

%T ' 2V oo > R0, S = o

—+ g+ » M :
2 | 8 1
(B ' Becaes !% 0 B

2¢ Corde.

R B 1.;‘.:&1—333

ﬁg_ ]f - - 1 2 7 -

OCTAVES.

Les octaves se font avee le pouce et le 3¢ doigt. Il y a parfois des exceptions mais Péleve pour o
moment n'a pas i s'en préoccuper. La justesse est la seale difficulté.

Pendant les octaves les 1f et 2¢ doigts doivent étre fowjours sur la corde ol se trouve lo 3% doigt. Lors-
que 'on changera de mnote les doigts doivent glisser sans laisser remonter les cordes.

Avoir soin de surveiller le pouce afin de ne pas laisser rentrer les articulations.

Exercices d’0Octaves.
Le pouce sur Sol et Do.

1" EXERCICE.

3
3 3 3 3 3 3 3 3 83 ©
’ =

= i o ye— e
e O o — '% ) o _aommc i
o T ¥ ™ B
pes
é_ i B S e S e ﬂ
e — o=y ) o ) ———— | (—] s R -
) (8 ) .. e © (% 1. S i o o Lo e

( ; '"_4_%. y # .."/:P_ - e = = : - ==
2 EXERCICE. %}_ ,?j" ~3§~ %Jf_?_]h:%?¥ =i ! I~-I-—r. ' ‘. - = i
i G333
¥ - — -~
Iy : —
4 EXERCICE. 6% ﬁ j }}%:
o) i S—
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TROIS PIECES,

pour 2 Violoncelles.

20897 . H
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TROIS PIECES,

pour 2 Violoncelles.

I
ELEGIE.
a Mademoiselle Luecrwe TACONET.

Adagio.
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